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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 11224 Poseł na Sejm RP Małgorzaty Gromadzkiej i  Posła 
na Sejm RP Marka Jana Chmielewskiego z dnia 1 sierpnia br. w sprawie podjęcia inicjatywy 
ustawodawczej dotyczącej regulacji stanu prawnego rowów melioracyjnych 
przedstawiam, co następuje. 

Zagadnienia dotyczące urządzeń melioracji wodnych reguluje ustawa z dnia 20 lipca 
2017 r. Prawo wodne (Dz.U. z 2025 r. poz. 960). W art. 195 Prawa wodnego określono 
funkcję melioracji wodnych, którą jest regulacja stosunków wodnych w celu polepszenia 
zdolności produkcyjnej gleby i ułatwienia jej uprawy. Do katalogu urządzeń melioracji 
wodnych, wymienionych w art. 197 Prawa wodnego, zalicza się przykładowo: rowy wraz 
z budowlami związanymi z nimi funkcjonalnie, drenowanie, rurociągi, stawy rybne. 
Wykonywanie urządzeń melioracji wodnych należy zgodnie z art. 199 tej ustawy 
do właścicieli gruntów. Natomiast zgodnie z art. 205 Prawa wodnego utrzymywanie 
urządzeń melioracji wodnych należy do zainteresowanych właścicieli gruntów, a jeżeli 
urządzenia te są objęte działalnością spółki wodnej działającej na terenie gminy 
lub związku spółek wodnych, w którym jest zrzeszona spółka wodna działająca na terenie 
gminy – do tej spółki lub tego związku spółek wodnych. Rowy melioracyjne mogą być 
własnością prywatną, jak i publiczną. Z art. 206 tej ustawy wynika, że jeżeli obowiązek 
utrzymania urządzeń melioracji wodnych nie jest wykonywany, właściwy organ Wód 
Polskich ustala, w drodze decyzji, proporcjonalnie do odnoszonych korzyści przez 
właścicieli gruntów, szczegółowe zakresy i terminy jego wykonywania.   

Należy przy tym odróżnić rowy melioracyjne służące polepszeniu stosunków wodnych do 
celów rolniczych od urządzeń służących do odwodnienia drogi lub budowli 
hydrotechnicznej służącej ochronie przeciwpowodziowej. W dziale V Prawa wodnego 
rozdzielono zakresy budownictwa hydrotechnicznego od melioracji wodnych 
w odrębnych rozdziałach (rozdział 1 dotyczy budownictwa wodnego, a rozdział 2 reguluje 
sprawy z zakresu melioracji wodnych). Poza tym w przepisach rozporządzenia Ministra 
Infrastruktury z dnia 24 czerwca 2022 r. w sprawie przepisów techniczno-budowlanych 
dotyczących dróg publicznych (Dz. U. z 2022 r. poz. 1518) wskazano, że droga składa się 
co najmniej z: jezdni, poboczy lub usytuowanych w ich miejscu innych części drogi, jeżeli 
spełniają one co najmniej jedną z funkcji poboczy określoną w przepisach o ruchu 
drogowym, z urządzeń do odwodnienia, ze znaków drogowych, sygnalizatorów 
drogowych lub urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego, jeżeli konieczność ich 
umieszczenia na drodze wynika z przepisów o ruchu drogowym. Urządzenia 
do odwodnienia drogi są zatem jedną z części drogi i są zarządzane, budowane 
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i utrzymywane przez zarządcę drogi. Rowy melioracyjne, nawet jeśli przecinają pas 
drogowy drogi publicznej, nie są zarządzane i utrzymywane przez zarządcę drogi.  

Odnosząc się do poruszonego w interpelacji zapytania obywatelskiego „o uregulowanie 
stanu prawnego rowu, który pełni funkcje publiczne jako odbiornik wód opadowych 
lub roztopowych” wyjaśniam, że przepisy art. 234 Prawa wodnego wskazują, że właściciel 
gruntu (każdego - zarówno prywatnego, jak i stanowiącego własność Skarbu Państwa), 
nie może, o ile przepisy ustawy nie stanowią inaczej, odprowadzać wód oraz wprowadzać 
ścieków na grunty sąsiednie. Jeżeli spowodowane przez właściciela gruntu zmiany stanu 
wody na gruncie szkodliwie wpływają na grunty sąsiednie, wójt, burmistrz lub prezydent 
miasta, z urzędu lub na wniosek, w drodze decyzji, nakazuje właścicielowi gruntu 
przywrócenie stanu poprzedniego lub wykonanie urządzeń zapobiegających szkodom, 
ustalając termin wykonania tych czynności.

Odnosząc się do kwestii dotyczącej przejmowania gruntów pod rowami przez samorządy 
wyjaśniam, że ogólne zasady przenoszenia własności nieruchomościami w Polsce reguluje 
przede wszystkim ustawa z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz.U. z 2025 r. poz. 
1071), a zasady obrotu nieruchomościami Skarbu Państwa lub jednostek samorządu 
terytorialnego reguluje ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 
(Dz.U. z 2015 r. poz. 1774). Natomiast specustawy są szczególnymi rozwiązaniami 
prawnymi, mającymi na celu realizację zadań, których wykonanie na podstawie przepisów 
ogólnych jest nieefektywne lub w ogóle niemożliwe.  Specustawy, do których zalicza się 
specustawę „powodziową”1 lub specustawę „drogową”2, przewidują przejęcie przez 
inwestora nieruchomości prywatnej za odszkodowaniem na podstawie decyzji 
administracyjnej z mocy prawa, z dniem, w którym decyzja ta stała się ostateczna. 

Ministerstwo Infrastruktury przenalizowało obowiązujące przepisy dotyczące melioracji 
wodnych i nie planuje prac legislacyjnych nad specustawą wzorowaną na specustawie 
„drogowej” w zakresie rowów melioracyjnych. Ewentualne zmiany, które Ministerstwo 
Infrastruktury rozważa wprowadzić do ustawy Prawo wodne dotyczą zapewnienia 
prawidłowego utrzymania urządzeń melioracji wodnych czy nadzoru nad spółkami 
wodnymi. 

Z poważaniem
Dokument podpisany elektronicznie przez:
Z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu

1 Ustawa z dnia 8 lipca 2010 r. o szczególnych zasadach przygotowania do realizacji inwestycji 
w zakresie budowli przeciwpowodziowych (Dz.U. z 2024 r. poz. 274);
2 Ustawa z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji 
w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 311).

https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4zdembxgqztm
https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4zdembxgqztm
https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtgiydqnrtgyytq
https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4zdamjrhazdm

		2025-09-12T10:02:18+0000
	Przemysław Adam Koperski




